

# 深厚的人民情怀 坚强的中国力量

## ——云南鲁甸抗震救灾纪实

时间在这里定格：2014年8月3日16时30分。

世界的目光在这里聚焦：云南省，昭通市，鲁甸县，北纬27.1度，东经103.3度。

一场6.5级强烈地震骤然降临。顷刻之间，大地震颤，山石崩溅，房屋垮塌，生命消逝——

鲁甸之殇，中国之痛！危难之际，以习近平同志为总书记的党中央果断决策、科学部署，带领广大军民同灾难展开了英勇无畏、气壮山河的殊死搏斗，显示了中华民族万众一心、众志成城的伟大力量。

### 永恒的执政为民宗旨、不变的生命至上理念，灾难中凝聚起伟大的中国力量

鲁甸地震是2000年以来，云南省境内发生的最大地震，震源深度只有12千米，极震区烈度高达9度，与2013年芦山7级地震中地表震动水平相当。加之地震波及范围广、震区人口稠密、多数房屋抗震性能差，导致人员伤亡惨重。

灾情牵动中南海，党与人民心连心。

得知震情后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平第一时间作出重要指示，要求把救人放在第一位，努力减少人员伤亡，妥善做好群众安置工作。要求有关方面抓紧了解灾情，组织群众避险，全力投入抗震救灾。加强余震监测预报，密切防范次生灾害发生。

“把救人放在第一位”，表达着总书记的深切牵挂，体现着党执政为民、生命至上的价值理念。

4日一早，受习近平总书记委派，中共中央政治局常委、国务院总理李克强代表党中央、国务院，代表习近平，飞赴灾区，察看灾情，现场指挥抗震救灾工作。

灾情就是号令！国务院工作组紧急赶赴地震灾区代表党中央、国务院慰问灾区群众，指导救灾工作。与此同时，云南省委、省政府负责同志率领工作组火速赶赴灾区。整个应急救援系统迅速高效地运转起来。

时间就是生命！震后10分钟，云南省武警总队官兵携带各类物资装备向震中进发。震后3个半小时，红十字蓝天救援队全国各分队集结完毕。地震局工作组出发，国家救援队出发，国家卫计委医疗队出发，公安消防官兵出发，通讯、电力、道路抢修人员出发，首批救灾物资启程……

不同的队伍朝着同一个方向集结——鲁甸灾区。不同的人群怀着同一个信念——为了灾区群众的生命安全。有一种信仰叫忠于人民，有一种担当叫挺身而出——

“大家快点撤离到广场，照顾好老人娃娃，快，快！”“党员干部站出来……”

鲁甸县龙头山镇龙泉社区党总支书记唐正云带领干部群众徒手救出15位被掩埋的乡亲，安全转移3000多群众。

鲁甸县也行动起来，迅速发动基层党组织904个、党员12536人，投入抗灾一线；巧家县发动基层党组织1680个、党员9600人，及时组织灾情排查，转移安置受灾群众……

“要始终站在抗震救灾第一线，把抗震救灾工作作为践行党的群众路线的最大



8月5日，国家地震灾害紧急救援队队员在鲁甸县龙头山镇一栋垮塌房屋旁搜救，一架直升机在空中飞过。（新华社发）

实践，站好先锋岗、争当排头兵……”危急时刻，鲁甸县委发出《致全县党组织和共产党员的公开信》。

灾难中，共产党人成了群众的主心骨。

有一份天职叫冲锋在前，有一种使命叫义无反顾——灾情发生后，人民解放军和武警部队坚决贯彻落实习近平主席重要指示，闻令而动，紧急出征，昼夜兼程，挺进灾区。30多个小时内，来自成都军区、北京军区、空军、二炮和武警部队的近万名官兵全部到达3个重灾区13个重灾乡镇，全力展开生命搜救和转移伤员工作。

有一种感动叫舍生忘死，有一种力量叫众志成城——让“绿军装”和“白大褂”同步进入灾区！

抗震救灾工作启动伊始，党中央提出了明确要求。“这样做可以有效地把死亡率降到最低，把伤残率降到最低，这是对以人为本、生命至上理念一次新的诠释。”中国人民解放军304医院院长黄少平说。

抗震救灾是一场“多兵种”的集成作战。军绿色迷彩服、红色橘色的救援队服、医护人员的白大褂、电力职工的蓝制服……废墟上、山脚下、险境中，无数无名英雄奋战的身影，交织出一道道生命的彩虹。

山还在摇，地还在动。97、150、175、410、589、617……随着时间的推移，统计出的遇难人数不断攀升。

26、32、112、200、600……各方救援力量传来生命的讯息，每一个从死神手里夺回的生命，都更加坚定了人们战胜灾难的信心与勇气。

大灾面前，世界再一次见证了中国

式救援的速度。生与死中，诠释着对人民的爱与忠诚。

### 高效的应急体系、科学的救灾举措，在与灾难抗争中不断进步

90多位专业技术人员参与，覆盖整个灾区422个抽样点，总行程2万多公里，历时80多个小时……

7日，中国地震局正式发布《鲁甸6.5级地震震害分布图》，全面完成了本次地震的震害调查与评定工作。

“此次地震震害分布图的发布，比汶川地震早了数十天，比去年芦山地震也提前2天。”中国地震局震害应急救援司应急处副处长李洋说，鲁甸的救援安置工作因此更加科学有效。

在以习近平同志为总书记的党中央领导下，鲁甸抗震救灾以高效的应急体系、科学的救灾举措，彰显着国家治理能力和治理体系现代化的前进步伐。

中国式救援体系的能力和效率令世界刮目相看——地震发生后，第一时间开始调动一切必要资源，政府、军队与社会力量等无缝衔接，呈现出较之前更为成熟的救援流程与更加高效的协同模式。

优化救援体系的另一个显著特点，表现为以地方为主，进一步形成统一指挥体系，将各方救援力量纳入，地方根据实际情况提出救灾需求，中央有关部门全力做好协调保障。

美联社报道称，仅仅几小时，食品、帐篷甚至4G通信网络都送到了灾区，一个迅速发展的中国正用痛苦的经验巨大的资源来应对眼前这场天灾。

先进的技术装备发挥了重要的作用——

武警部队首次运用四旋翼无人机，对灾区全貌及救援实况进行俯瞰拍摄，为救援工作提供准确的信息参考；首次大范围搭建地震现场指挥调度平台，使救援力量调度更加精准有序；自行式炊事车、应急通信卫星、应急通信车……高科技的应用，实现了以往“人海战术”无法企及的目标。

全社会面对大灾时愈发从容、自信、理性——

人们心系灾区同胞的安危，为鲁甸加油，为生命祈祷。根据以往地震灾害的救援经验，越来越多的人懂得，仅凭“一腔热血”蜂拥至灾区，可能事与愿违。互联网上，网友们探讨在地震中如何自救，如何对受灾群众进行心理疏导。媒体上，对救援进展的高度关注中，多了一些对防震减灾的深入思考。

“尽管历次地震都带来严重死伤，但人们也看到了国家越来越强大的救援能力，看到了党和政府不断提升的执政能力。”中央党校教授谢春涛认为，这种成熟理性的心态，来自于人民对党和国家的信任。

### 不屈的精神品格、热切的生活希望，在震后的废墟上顽强跃动

“爸爸不哭，我也不哭，我们都要好好的。”

龙头山镇龙泉村的废墟上，失去亲人的10岁女孩刘候蕊，紧紧依偎着爸爸刘家礼，轻轻拂拭父亲脸上的泪水。她拉着父亲：“我们回去吧！”

鲁甸废墟上，倒下的是房屋，升腾的是不屈的精神。越来越多的人为灾区“加油”：鲁

甸不哭！云南坚强！

鲁甸抗震救灾以来，救援人员不怕牺牲、连续奋战；灾区人民守望互助、团结一心；全国人民不离不弃，八方支援，再次彰显了中华民族风雨同舟、众志成城伟大品格。

有这样一位武警战士。他家所在的村庄在这次地震中受灾严重。尽管近在咫尺，他却一直没有回去看看。救灾间隙，武警曲靖支队战士王天贵抬头望着山坳对面的银屏村，残垣断壁满目疮痍。他指着一座小山头，对战友说：“我家就在山后面。”

有这样一位少数民族兄弟。“在电视上看到灾区的同胞们缺粮、缺水，我心里特别着急！”“切糕王子”新疆小伙阿迪力·买买提坐在满载一万斤切糕的货车上，从长沙焦急地奔向1000多公里外的鲁甸。

阿迪力说，切糕保存时间长，热量高，特别适合灾区的同胞食用。

家国情怀的人间大爱、灾难面前的坚定从容、共克时艰的戮力同心……这是血浓于水、心心相映的情感，这是和衷共济、多难兴邦的力量！

地震无情，人间有爱！华夏儿女血脉相连，以不同方式传递着人间真情。“我们都是鲁甸人！”熟悉的口号又一次响彻中华大地。

从个人到企业，从机关部门到社会团体，从香港、澳门、台湾同胞到海外侨胞，无论路有多远、山有多高，一批批救援人员，一车车救灾物资，一笔笔爱心捐款，汇聚成爱的长河，源源不绝涌向鲁甸——

地震撼动了中国的大地，摧毁了千房万屋，但撼动了中国人不屈不挠的坚强，动摇不了中国人守望相助的信念。

“不要害怕！”“我们一起不放弃！”地震当天，被瓦砾掩埋的两名孕妇，在黑暗中手牵着手，不断相互鼓励。希望战胜恐惧，生存的信念在废墟中涌动。

这信念，来自于党中央的坚强领导和灾难中一次次有力的救援行动，人民对国家充满信心。

这信念，来自于昔日从废墟上拔地而起的一座座新城，人们对重建美好家园充满了信心。

逝者安息，生者坚强。灾难阻止不了民族前进的脚步。举国动员的生死营救，生命至上的国家理念，万众一心的民族精神，百折不挠的坚韧品格，拥有这些坚实的内核，中华民族必将历经苦难而生生不息，不断迈向伟大复兴的光明未来。

哀伤尚在心头，希望已然铺展——最让火德红乡张兴晏夫妇高兴的是，家里筛选花椒的风柜在地震中没有被砸坏。张兴晏年迈的妈妈一上午摘了整整一箩筐花椒。“如果日头好，这样晒两天就可以卖了。”乡政府所在的街上，一些餐馆也正式开业了。一位加工牛车车架的老师傅也打开了木工机械，他说，已经有好几个乡亲向他订购牛车车架了。

生者生的勇气，是对死者最好的祭奠。废墟之上，顽强的灾区人民凝聚起一股磅礴力量。

大山深处的鲁甸，一丛丛山花椒，在这片贫瘠的土地上用串串果实展现出顽强的生命力。

力量在凝聚，希望在延伸。在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，我们万众一心，科学救援，一定能取得这场抗震救灾的胜利。

（新华社北京8月10日电）

### 参与新疆莎车县严重暴力恐怖袭击事件

## 18名犯罪嫌疑人自首

新华社乌鲁木齐8月10日电（记者曹骢 杜刚）在强大的宣传舆论攻势下，截至9日18时，已有18名参与新疆莎车县7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪嫌疑人投案自首。

案件发生后，莎车县政府于8月1日发布《关于检举揭发7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪嫌疑人的通告》，严厉警告参与莎车县7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪分子，必须立即向公安机关投案自首。拒不投案自首的，将依法从严惩处。

莎车县委宣传部副部长常振平介绍，在发布《通告》的同时，莎车县在全县范围内开展大宣讲活动，教育各族群众认清暴力恐怖活动的危害。乡村、社区通过“三位一体”工作机制，挨家挨户做工作。还通过广播电视、16辆流动处突宣传车，轮流开展舆论宣传攻势。

投案自首的犯罪嫌疑人王素甫·艾力交代，7月28日凌晨，他正在清真寺做礼拜，一群人冲进来大吼“圣战”，当时他什么都没想就跑到家拿上小锄头，跟着他们一起到处打砸。王素甫·艾力痛悔地说：“这几天，我回想那些无辜的人该有多疼，他们死的死、伤的伤，他们的子女、父母会痛苦一辈子，而我也会受到法律严厉的惩罚。心里也很不踏实，我意识到自己已经犯下很严重的罪行，所以自首了。”

“跟着他们一起打砸，我眼里、脑子里什么都没有，根本不顾及受害的人都与我无冤无仇。”犯罪嫌疑人奥斯曼·色依提虽是被暴徒威胁后参与暴恐袭击的，但他并未逃跑，反而和暴徒一起施暴，行凶后，他四处躲藏，担惊受怕，“我从玉米地躲到戈壁滩不敢回家。看到街上的警察，听到宣传车的广播，我特别害怕。实在怕得受不了，就自首了。”

奥斯曼·色依提最后哭着说：“我妈妈还不知道我干的这些坏事，她肯定会哭死过去的。我现在后悔已经来不及了，希望其他人能好好生活，干该干的事情，不要犯法，不要跟暴徒走。”

莎车县公安局法制大队大队长阿不都克尤木·阿不都卡迪尔说：“我们通过宣传，部分犯罪嫌疑人向公安机关或基层党组织投案自首。对于自首的犯罪嫌疑人，根据国家法律，将会从轻处理。同时，也警告那些心存侥幸的犯罪嫌疑人，尽快投案自首。”

### 风灾过后海南文昌——规划重建千余村庄

新华社海口8月10日电（记者夏冠男）记者从海南省文昌市有关部门获悉，今年第9号超强台风“威马逊”在文昌登陆，造成大量民房倒塌，村镇受损。经过对农村房屋重建排查，文昌市决定对严重受损的1000多个自然村进行规划重建。

文昌市是我国著名侨乡，位于海南省东北部，下辖17个镇，255个村委会，3044个自然村，每年台风季节极易遭受台风正面袭击。

台风“威马逊”于7月18日在文昌市翁田镇登陆，致使大量传统瓦房受损倒塌，个别自然村几乎被夷为平地。通过摸排，文昌市决定对受灾严重的1000多个自然村进行大规模房屋修缮重建工作。原本居住条件较差的村庄，将由规划部门继续排查摸底，规划整村搬迁。

### 济南公共建筑超百米须建停机坪

据新华社济南8月10日电（记者王志）建筑高度超过100米且标准层建筑面积超过1000平方米的公共建筑，应按有关要求设置屋顶直升机停机坪或供直升机救助的设施——济南市政府近日出台的《济南市高层建筑消防安全管理办法（试行）》如此规定。

近年来，城市里的高层建筑越建越多，但由于人员密集、建筑高度高，一旦发生火灾，将给建筑内的人员和财产安全带来巨大危险。

根据济南市的这一规定，高层建筑是指10层（含）以上的住宅（包括首层设置商业服务网点的住宅）和建筑高度超过24米的公共建筑。高层建筑严禁任何单位和个人占用、堵塞消防通道、防火间距、消防车登高操作面。

### 湖北一男子刺伤民警后自杀身亡

新华社武汉8月10日电（记者王贤）记者10日从湖北省通城县公安局获悉，一名有吸毒史的男子近日在通城县塘湖社区行凶，两名民警捕时被其刺伤。增援民警鸣枪示警无效后开枪将其打伤，后这名男子挥刀自杀身亡。

通城县塘湖镇塘湖社区多位居民称，8日早上，一名男子在社区徘徊，两位居民上前盘问，男子突然掏出弹簧刀乱舞，社区另一居民拿钢棍上前制止，男子抢走钢棍后沿街逃窜。通城县公安局政委易一鹏介绍，塘

湖镇派出所4名民警第一时间赶赴现场处置。民警徐洪潮上前追赶，被男子刺中腹部。另一民警金碧胜在塘湖中学门口拦住这名男子，战斗中也被他用刀刺中右手。后群众与民警一同将其围住。

为避免行凶男子伤及无辜，增援民警鸣枪示警无效后，开枪击中其脚部。男子突然挥刀向自己颈部砍去，经抢救无效死亡。经查实，持刀伤人的男子为通城县塘湖镇人，今年40岁，曾被强制戒毒。目前，两名受伤民警伤情稳定。

### 上海严厉打击“克隆”出租车

8月10日，在上海宝山区一处拆车厂，工作人员使用气焊拆解“克隆”出租车。当日，“维护乘客合法权益 依法打击‘克隆’出租车”宣传和车辆销毁活动分别在上海浦东陆家嘴地铁站广场和



宝山拆解工厂举行。交通执法人员在宣传活动现场向市民讲解辨识真假出租车的的基本方法，并通过大屏幕直播了“克隆”出租车销毁现场的实况。（新华社发）



### 两岸携手宣传保护“神话之鸟”

8月10日，福建观鸟会制作的中华凤头燕鸥卡通造型与志愿者互动表演。

中华凤头燕鸥，又名黑嘴端凤头燕鸥，全世界不到50只的数量使其成为稀有的极危物种，也因此有了“神话之鸟”的美誉。中华凤头燕鸥生活在台湾海峡两岸之间的无人岛和湿地区域。（新华社发）

知识和保护举措，吸引众多市民驻足观看和参与。

当日，在福建福州举行的第二届海峡青年节上，两岸志愿者携手开展“寻找‘神话之鸟’中华凤头燕鸥”活动，通过图片展、表演、互动游戏及发放宣传册等方式，宣传中华凤头燕鸥的背景